

“全国归侨侨眷先进个人”梁达强： “侨”见家乡灯火明 “电”亮侨眷桑梓情



梁达强对线路进行维护。

扎根一线26年，从喧嚣的城区繁华处到寂静的农村泥泞路，遍布他的足迹；坚持技术攻坚克难，从错综复杂的农网线路图到硕果累累的职创发明，他与江门电网共同进步。他就是南方电网广东江门新会供电局配电运维中心中压运维四班班长梁达强。

日前，中国侨联、国务院侨务办公室发布了全国归侨侨眷先进个人名单，梁达强榜上有名。南方电网公司2022年度劳动模范、广东电网公司2021年度劳动模范、广东电网公司

优秀班组长、广东省技术能手、江门供电局创客、抗击台风“威马逊”“彩虹”先进个人……如今，梁达强又多了“全国归侨侨眷先进个人”这个新身份。

但光环之外，他依旧是那个奔走于乡村田野维护线路、服务侨胞的一线电力工人。“获得这项荣誉给了我很大的激励，我会继续为侨乡电网建设作出更大努力，也愿当侨胞与侨乡联系交流的‘搭桥人’，为传承和弘扬中华优秀传统文化，广泛凝聚侨心、侨力、侨智不遗余力。”梁达强说。

文/图 张浩洋 陈婷 苏悦欣

A

扎根侨乡 在电力行业发光发热

1979年，梁达强在新会出生，父母常年侨居美国。1997年，梁达强从电力相关专业毕业后进入供电系统，从事输电线路工作。自此，梁达强就开始和螺丝钉、绝缘子、安全带等打起了交道。“工作之后才发现，跟学校学得很不一样，要爬上60多米高的铁塔进行组装，不仅危险，更是一份责任。”梁达强说。

从小在华侨家庭长大的梁达强在耳濡目染下，深深体会到祖国的强大对于每个华侨华人的意义所在。如何将这份内心深处最珍贵的家国梦付诸实践，他用行动给出了答案。

1999年，梁达强主动报名参军，在部队服役的两年里，他坚强勇敢、吃苦耐劳，得到了大家的一致认可，胸前也佩戴上了光荣的党徽。退伍后，梁达强回到新会供电局岗位上，扎根电网建设一线，守护着侨乡人民的用电平安，一干就是二十多年。

“虽然与亲人相聚较少，但电力工作是我的职责和兴趣所在，为了家乡人民能用好电，我选择在这里扎根。”梁达强说。

二十多年来，梁达强见证了江门电网日新月异的发展，“小时候，这里的电网设施还没有那么完善，用电是一件很奢侈的事情，现在真是今非昔比！”回想起这些年家乡电网的高速发展，梁达强非常感慨。

二十多年的“护网之

路”有很多艰难险阻，当谈起最难忘的一次工作经历，2008年抗洪抢险的记忆翻过岁月的沟壑浮现在梁达强的眼前。

2008年1月中旬，极端天气袭击了大半个中国。耸立于高山之巅的铁塔，横跨山谷的电线，被持续不断的降雪、冻雨所覆盖，以超出常规数倍的负重使电网不堪重负。电线断落，开关跳闸……全国各地电网连遭重创。“大年初六，我们便接到通知，广东韶关及贵州、湖南部分区域电网出现不同程度损坏，需要立即前往支援修复。”梁达强回忆说。

冻雨、低温，从小在南方长大的梁达强从未见过此番场景。“在寒冷的天气里，我们风雨无阻，没日没夜地抢修受损的电力设施，确保供电线路尽快恢复。我记得，从铁塔上下来时，我的后背早已湿透，手也在不停地颤抖。”

倒塌覆冰冰无前例，恢复重建刻不容缓。“时间紧，任务重。每天早上5点，我们便出门抢修，一直到晚上7点天黑透。夜晚，我们40多名来自不同行业的救灾人员挤在一间100平方米左右的平房里，在睡袋里过夜。”梁达强说。

抢修持续了十余天，最终顺利完成了任务。“当我们完成抢修任务离开时，当地群众不断向我们道谢，挥手致意，当时，我心里暖暖的，觉得自己多累都值得。”梁达强说。



梁达强（右）与同事开展线路设备巡视，确保电网稳定可靠运行。



梁达强到会城茶坑村了解电力负荷情况，并宣传安全用电知识。



梁达强为用户排查消除室内线路设备安全隐患。

B

组建工作室 实现多项技术突破

走进江门新会供电局“梁达强技术能手工作室”，一件件电力“发明”映入眼帘，它们都是梁达强扎根电力一线不断总结经验的结晶。

谈到创新之路，梁达强说，多年前，他在参加一次竞赛时，发现当时制作拉线的方式仍然采取原始的手工制作，熟练度不同的人制作出来的拉线效果差距明显，在质量、工艺等方面参差不齐，难以符合10千伏拉线制作的设计要求。

梁达强与同事马上进行讨论研究，查阅相关资料，根据现存问题更改工艺、改变工装、多次调试，最终研制出一种新型拉线制作器。通过这一实用新型工具，不仅保证了拉线成品符合制作要求，降低了制作拉线过程中因钢绞线反弹力过大而造成的人身伤害风险，更极大地提升了工作效率和运维质量，该成果获国家实用新型专利并得到应用推广。

2017年，以带动培养配网专业高级人才和开展技术技能项目攻关为目标的“梁达强技术能手工作室”正式挂牌成立。

从提高运维质量和降低人身伤害风险的新型拉线制作器，到便于修剪和砍伐树木的绑树环；从降低客户停电时间的配网架空导线悬挂物带电清除装置，到提升工作效率的时型电缆头拔拆工具研制……这

位“创新先锋”，始终将技术技能作为立身之本，坚持“专家团队+精益管理+创新工作法”的建设思路，带领工作室成员不断创新，攻克多项配网技术难关，取得职创成果20余项、国家专利20余项、发表论文10余篇，这些成果在电网安全、专业管理、工作效率等方面创造了很大的经济效益和社会效益，工作室更连续四年荣获广东电网公司“优秀创新工作室”称号，并被评为海外华侨华人的心中，茫茫大海虽然隔开了游子与故乡，却丝毫没有减弱他们对故乡、对祖国那份血浓于水的深情。因此，平日里他把自己看成是连接海外侨胞与祖国、家乡的桥梁，为他们提供帮助，真诚服务侨联事业，也更好地服务侨乡。

逢年过节，许多华侨华人会相约回到祖屋与亲戚朋友欢聚，但许多祖屋的电力线路设备常年无人



在“梁达强技术能手工作室”，梁达强（右）带领青年员工开展职创研究。

C

汇聚侨心 乐当侨胞与家乡交流的纽带

如今，走在乡间的路上，看着一条条电线将安全可靠的电能送至四面八方，梁达强倍感欣慰。“我的家庭与个人事业都与‘侨’这个字有着密不可分的关系，做好本职工作服务好侨乡，就是服务好侨务事业，就是为祖国作贡献。”多年来，梁达强是这么说的，也是这么做的。

作为一名侨眷，梁达强日常还会主动联系侨胞，热心为他们牵线搭桥、解决困难，这始于情怀忠于坚守。他深知在海外华侨华人的心中，茫茫大海虽然隔开了游子与故乡，却丝毫没有减弱他们对故乡、对祖国那份血浓于水的深情。因此，平日里他把自己看成是连接海外侨胞与祖国、家乡的桥梁，为他们提供帮助，真诚服务侨联事业，也更好地服务侨乡。

逢年过节，许多华侨华人会相约回到祖屋与亲戚朋友欢聚，但许多祖屋的电力线路设备常年无人

维护，早已变得老旧、破损，存在安全隐患。梁达强自告奋勇揽下了这项工作，二十多年来主动为多个华侨华人家庭义务检查和更换室内老旧线路、开关等。说起他的名字，华侨华人都为他竖起大拇指。

有人说梁达强是个爱国爱乡、热心助人的侨眷，为家乡电网建设、侨胞服务做了很多努力；也有人说他是个勤劳踏实、勇于创新的电力劳模，经常见到他“泡”在工作室里开展职创研究。但要让他进行自我介绍，总是有些紧张，一边摆手说没什么，一边用爽朗的笑声招呼别人喝一杯柑普茶。

陈皮飘香，文化传情。江门新会供电局配电运维中心地处会城梅江，这一带两江汇聚，咸淡水、土地肥沃，是大红柑最适宜的栽培区，也是陈皮的核心产区，同时还是华侨侨眷最集中的地区之一，梁达强勤勤恳恳做好本职工作，以优质的电力服务华侨华人以及侨眷企业，助力侨乡文化、陈皮文化传播到全世界。

梁达强说，自己的根就系在新会的江水和柑园的沃土上，希望在一代代人的传承与奋斗中，让更多人了解中国、了解这片陈皮之乡。“侨，也是桥。每位侨胞都是一座桥，是一座连接祖国和世界的桥，希望通过我与新一代的华侨华人，把中国声音传播出去，将中华优秀传统文化弘扬四方。”

专题

新闻编辑中心主编 责编/林哲 美编/黄武圣

“双节”服务不打烊，保持“云网在线” 江门电信全力做好假期通信保障



“检测情况如何？”“网速良好，服务区网络一切正常！”中秋国庆“双节”假期，江门迎来客流高峰，全市接待游客501.3万人次，旅游收入28.81亿元，同比分别增长170.49%、156.77%，取得了一张漂亮的成绩单。

成绩的背后，通信运营商对全市网络的保障也起到了重要的促进作用。记者了解到，“双节”期间，江门电信全体工作人员时刻保持箭在弦上的高度紧张状态，以高标准、严要求、周密措施确保通信畅通、信息安全，持续为全市人民、游客营造了良好、稳定的通信网络环境，圆满完成了保障任务。

早在“双节”前，江门电信就从严加快“全网安全大排查大整治行动”，开展网络、设备和业务的安全隐患排查，做好网络系统和设备备份，熟悉网络应急预案。

“双节”期间，江门电信为保障节日期间

网络的稳定畅通，领导班子全员值守通信保障指挥中心，加强江门4/5G业务、天翼高清、宽带业务、VoLTE、IMS等网络和业务的监测及保障工作，保障节日期间各级网络和业务运行安全稳定、畅通。同时，在进行网络巡检和隐患排查的基础上，江门电信集中力量，多维度重点对客流量较大的热门景区、交通枢纽、核心商业中心、社区及村镇网络设备进行巡检，并制定区域扩容优化保障方案，有效保证4G与5G网络质量。

一方面，针对江门以往国庆假期话务模型，江门电信对网络参数实施相关优化，提前在9月26日完成新增站点扩容，并在中秋国庆期间严格执行封网要求，安排技术骨干值班，加强网络监测和做好应急准备，加强核心机房和核心网络的安全巡检，加强机房人员出入审批管理，确保无关人员不进入机房。另一方面，通过加强全市干线光缆保障工作，开展以督导派单方式进行线路巡检，重点对城郊、隐患多、故障多的重点段落进行专人步巡覆盖，其中对8个干线隐患点、21个施工工地、35个地下进线间等关键点加强巡检，完成16个管线工地进行重点检查盯防。”江门电信

相关负责人说。

记者了解到，9月29日—10月4日期间，江门蓬江区潮连岛举办“湾区岛屿潮游文化周暨2023湾区青年户外直播大赛”活动，吸引许多游客的参与。在这背后，是江门电信积极做好无线网络信号实时监测，并调用应急通信车在现场做好通信保障。

9月30日，江门电信恩平分公司为了保障“双节”期间人民群众的出行安全，在恩平西湿地公园河边紧急安装视频监控和“天翼大喇叭”，利用视频与感知终端的智能识别能力，依靠5G网络的高速数据传输，时刻守护人民群众的生命财产安全。

而在10月1日，江门电信鹤山分公司抢修队则早早忙碌起来，他们来到鹤城镇抢修塔接光缆，以保障节日期间当地群众通信畅通。

江门电信相关负责人表示，中秋国庆“双节”期间，当许多人和家人团聚、和朋友出游时，江门电信多条战线员工选择假期坚守岗位，坚持节日服务“不打烊”，保持“云网在线”，为客户提供“好服务，更随心”，始终将责任、担当、使命放在第一位。

(文/图 陆陆任 潘舟)



“双节”期间，江门电信积极做好通信服务保障。